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1. Einleitung

Die Bundeszentrale fur gesundheitliche· Aufklirung (BZgA), K n, begleitet die

Aids-Priventionskampagne in der Bundesrepublik Deutschland mit einem lang-
fristig angelegten Forschungsprojekt, das mit Hilfe jiihrlich durchgefithrter Re-

prasentativumfragen darilber Auskunft gibt, inwieweit die Hauptziele der Kam-

pagne erreicht werden. Im einzelnen wird untersucht,

- wie sich das Informationsinteresse der Bev6lkerung entwickelt, inwieweit die
verschiedenen Me(lien der Aids-Priventionskampagne genutzt werden und ·

wie groB die Reichweite der Kampagne insgesamt ist,

- inwieweit in der Bev6lkerung ein hoher Informationsstand Qber Aids herge-
stellt und aufrechterhalten wird,

- inwieweit irrationale Angste abgebaut und ein gegen die Ausgrenzung von

HIV-Positiven und Aids-Kranken gerichtetes Klima aufgebaut wird,

- inwieweit selbstbestimmtes und verantwortungsbewuBtes Verhalten zum

Schutz vor Aids gef6rdert wird.

Die Ergebnisse der seit 1987 laufenden Untersuchungsreihe (einzelne Ver-

gleichsdaten Hegen bereits fur frilhere Zeitpunkte vor), werden in jahrlich er-

scheinenden Forschungsberichten der BZgA verdffentlicht, fitr das Jahr 1995 in

dem Bericht "Aids im affentlichen BewuBtsein der Bundesrepublik 1995".

Wichtige Ergebnisse, dieses Berichtes sind in der vorliegenden Kurzfassung
wiedergegeben.

Der ausfuhrliche Bericht "Aids im 6ffentlichen BewuBtsein der Bundesrepublik
1995" kann bei der Bundeszentrale f[ir gesundheitliche Aufklirung, Referat

2-25, Postfach 91 01 52, 51071 K6ln angefordert werden.
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2. Nutzung von Informationsm6glichkeiten zum Thema Aids

Die Wirksamkeit der Aids-Priivention hangt vom Umfang und von der Intensi-
tit ab, mit der sich der Bev6lkerung 8ber Aids informieren und auseinanderset-
zen kann. Inwieweit diese Voraussetzung erfiillt ist, druckt sich in der Nutzung
der verschiedenen Informationsm6gHchkeiten aus, die zum Thema Aids ange-
boten werden.

Die Ergebnisse der Studie lassen erkennen, daB die Bev61kerung nach wie vor

ein umfangreiches Informationsangebot zu Aids vorfindet und auch nutzt. .
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In den letzten Jahren sind Dichte und Reichweite der Informationsangebote zum

Thema Aids jedoch geringer geworden. Dies' gilt auch fur die wichtigsten ·Me-

dien der Aids-Priventionskampagne (TV-Spots, Zeitungsanzeigen, Broschuren,
Informationsveranstaltungen). Zwar wurden noch 86 Prozent der Bev6lkerung
durch mindestens zwei Medien (Tv-Spots, Zeitungsanzeigen) erreicht. 14 Pro-
zent allerdings hatten keinen Kontakt mit den Medien der Aids-Privention. Der

Bevdlkerungsanteil ohne Kampagnenkontakt ist in den letzten Jahren seit 1993
kontinuierlich angestiegen und dies nicht allein bei der Gesamtbev61kerung,
sondern auch bei denjenigen Bev6lkerungsgruppen, die potentiell einem h6he-
ren Infektionsrisiko ausgesetzt sind, wie z.B. bei den unter 45jahrigen Alleinte-
benden (ohne feste Lebens- oder EhepartnerIn).
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Parallel dazu nutzen weniger Menschen mehrere Medien der Aids-Aufklirung
gleichzeitig, d.h. neben den massenmedialen Informationsmtiglichkeiten, wie

TV-Spots und Zeitungsanzeigen, zusitzliche intensiver informierende Medien,
wie Broschilren und Informationsveranstaltungen. In der Gesamtbev6lkerung ist

der Anteil derer, die mindestens drei Medien (TV-Spots, Anzeigen, Broschuren
und/oder Veranstaltungen) nutzen, von 40 Prozent im Jahr 1992 auf 29 Prozent

im Jahr 1995 zuruckgegangen, bei den jungeren Alleinlebenden von 48 Prozent
1992 auf 40 Prozent 1995.

-4-
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3. Kenntnisstand der Bev61kerung

Der Ruckgang in der Nutzung von Informationsmdglichkeiten hat sich noch
nicht auf das fur den Schutz vor Aids und den Umgang mit Betroffenen not-

wendige Wissen ausgewirkt: An dem anhaltend hohen Kenntnisstand der Be-

v6Ikerung - in den alten und neuen Bundeslindern - ·uber die Krankheit Aids
und uber ihre Ubertragbarkeit hat sich auch 1995 nichts geindert. 98 Prozent

wissen, daB man sich bei ungeschiitztem Geschlechtsverkehr, bei Blutkontakt
mit offenen Wunden eines Infizierten sowie durch Nadeltausch bei in-
traven6sem Drogengebrauch infizieren kann.

Informiertheit: Obertragungsm6glichkeiten
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Die Bev61kerung ist auch weitgeherid darilber informiert, daB in Alltagssitua-
tionen, in denen man mit HIV-Infizierten zusammenkommen kann, kein In-

fektionsrisiko besteht. So sagen z.B. 97 Prozent, es bedeute keine Infekti-

onsgefahr, wenn man Aids-Kranken die Hand gibt, und 96 Prozent sehen kein
Infektionsrisiko in der Zusammenarbeit mit HIV-Infizierten am selben Arbeits-

platz.

Informiertheit: Alltagskontakte
Es antworten: Ansteckungsgefahr bestem nlcm

... bei
Hautkontakt

(Hand geben)
mil
Aids-Kranken 1987

1988

1989

1990

1991

1992

1993

1994

1995

... bei
Zusammen-
arbeit mit
HIV-Infizierten

1987

1988

1989

1990

1991

1992

1993

1994

1995

alte Bundestander

m

m

m

m

m

m

m

m

m

WO

el

2

m

W

.W

m

m

96

'1'' ''
0 20 40 60

Angaben in Prozent

neue insge-
Bundes· sarnt
lander

91

91

94

96

96

90

91

93

95

95

FORSA 1939.16 4/96 KI

-6-

1

'/

96 .

97

*

95

96

I
80 100



-7-

Inwieweit in der Bevdlkerung der Bundesrepublik ein Einstellungsklima ent-

standen ist, das gegen die Stigmatisierung und Ausgrenzung HIV-Infizierter
und Aids-Kranker gerichtet ist, wird mit drei Indikatoren gemessen, die unter-

schiedliche Aspekte dieses Meinungsklimas erfassen:

- die Einstellung zur gesellschaftlichen Isolierung von Aids-Kranken,

- die Einstellung zur Ausgrenzung oder Unterstutzung von HIV-Infizierten im

alltaglichen sozialen Verhalten,

- die Hilfsbereitschaft gegenuber HIV-Infizierten oder Aids-Kranken.

An der Entwicklung alter drei Indikatoren in den alten Bundeslandern lii8t sich
eine deutliche Verinderung des Meinungsklimas im Hinblick auf HIV-Infizierte
und Aids-Kranke nachweisen.
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1985, vor Beginn der Aids-Aufkliirungskampagne, war mehr als ein Drittel

(36 %) der uber 16jahrigen in der damaligen Bundesrepublik der Meinung, da.8
alle Aids-Kranken mit niemandem in Beruhrung kommen sollten, au8er mit
medizinischem Personal oder den Angeh6rigen.

1987 - unmittelbar nach Beginn der Aids-Praventionskampagne - befiirworteten
noch 16 Prozent eine Isolierung von Aids-Kranken. Im selben Jahr hiitte fast
ein Zehntel (9 %) den erheblich gegen soziale Normen des Umgangs mit Kran-
ken und Hilfsbedurftigen verstoBenen Ratschlag gegeben, sich von einem HIV-
infizierten Freund im privaten Alltag zuriickzuziehen, und 41 Prozent waren

nicht bereit, HIV-Infizierten Hilfe zu leisten.

Soziales Verhalten gegenOber
HIV-Infizierten
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angesteckt hat:
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In den folgenden Jahren wurden stigmatisierende und ausgrenzende Einstellun-

gen weit weniger hiiufig registriert. 1995 befilrworten 4 Prozent isolierende
MaBnahmen gegenuber Aids-Kranken, 3 Prozent wiirden raten, sich von einem
HIV-infizierten Freund zuruckzuziehen, und 67 Prozent sagen, sie wiirden
Menschen mit HIV/Aids helfen, wohingegen der Anteil derer, die nicht zur

Hilfeleistung bereit wiren, nun 20 Prozent betriigt.

Hilfsbereitschaft gegenuber
HIV-Infizierten oder Aids-Kranken
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5. Schutz vor Aids

Seit Beginn der Aids-Priventionskampagne hat sich das Schutzverhalten zur

Vermeidung von HIV-Infektionen bei Sexualkontakten in der deutschen Be-

v6lkerung stindig ausgebreitet, zunichst mit stirkerem Wachstum, seit 1988
langsam, aber kontinuierlich weiter ansteigend.

Ein Indikator dafur ist der Anteil derjenigen, die in Umfragen sagen, sie hiitten
Erfahrungen mit Kondomen. 1984 gab ein Viertel (24%) der 16- bis 65jahrigen
Erwachsenen an, irgendwann einmal Kondome venvendet zu haben. Drei Jahre

spiter - im Jahr 1987 - sagten bereits zwei Drittel (66%), sie hiitten Kondomer-
fahrungen und 1989 waren es drei Viertel (76 %). Danach war ein weiter an-

haltender - wenn auch langsamer - Anstieg auf 83 Prozent im Jahr 1995 festzu-
stellen. Parallel dazu 158t sich ein ahnlich verlaufender Anstieg der jahrlichen
Kondomabsatzzahlen in Deutschland erkennen.

Kondomerfahrung und Kondomabsatz

Urnfragedaten - alte Bundeslander:
Antell der Belmgten mil Kondomerlahning an den 16- bls 6519hrlgen In den alten
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Bei der fOr die Privention besonders wichtigen Bev61kerungsgruppe der junge-
ren (16- bis 45jiihrigen) Alleinlebenden ist die Kondomverwendung im Verlauf
der Aids-Prdventionskampagne langsam, aber kontinuierlich angestiegen - von

58 Prozent im Jahr 1988 auf 69 Prozent im Jahr 1995 (neue Bundeslinder:

74%).

Ein linear steigender Trend laBt sich auch bei der regelmaBigen Kondomver-
wendung erkennen. 1988 verwendeten 30 Prozent der jungeren Alleinlebenden
immer oder haufig Kondome, 1995 45 Prozent (neue Bundeslinder: 47%).

Bei riskanterer Lebensweise oder in riskanteren Situationen ist die Kondom-

verwendung noch weiter verbreitet. So verwenden z.B. 67 Prozent derjenigen,
die in den letzten Jahren eine Urlaubsreise gemacht haben, bei unbekannten
Urlaubsbekanntschaften immer Kondome. 1990 betrug dieser Anteil noch 40
Prozent. Von denen, die 1995 eine neue sexuelle Beziehung begonnen hatten,
gebrauchten dabei 71 Prozent Kondome (1994: 65 %).

Kondomverwendung
Alleinstehende, 16 bis 45 Jahre, alle Bundeslander
Es haben In der letzten Zell immer. hnufla oder aelecentllch Kondome verwendet:
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Die Ergebnisse fur 1995 lassen erkennen, daB trotz geringerer Dichte und
Reichweite der Aids-Priventionskampagne der Trend zur Verwendung von ·

Kondomen als Schutz vor HIV-Infektionen weiter anhalt. Es gibt jedoch Hin-
weise auf eine Abschwichung dieses Trends. In den Jahren 1994 und 1995 ist
die Bereitschaft, sich bei Sexualkontakten wegen Aids vorzusehen, - auf einem

niedrigeren Niveau als in den Jahren davor - unverandert geblieben. Die zu-

kiinftigen Untersuchungen miissen zeigen, ob diese Stagnation der protektiven
Einstellungen weiterhin anhalt, und wenn ja, ob sich dies auch auf die zukunf-

tige Entwicklung des protektiven Verhaltens auswirkt.

Vorsicht im Sexualverhalten

Alleinstehende, 16 013 45 Jahre, alte Bundeslander:
Es sagen, sle sahen stch In sexuellen Dingen melir vor,
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6. HIV-Antikdrpertest

In der gesamten Bundesrepublik Deutschland haben sich 22 Prozent der uber

16j hrigen Erwachsenen bereits irgendeinmal einem HIV-Antik6rpertest unter-

zogen. In den alten Bundeslandern betriigt dieser Anteil 24 Prozent, in den
neuen Bundestindern ist er mit 15 Prozent deutlich niedriger.

Im Zeitverlauf ist der Anteil derjenigen, die sich schon einmal haben testen las-

sen, deutlich angestiegen. Er hat sich in den alten Bundeslindern versechsfacht:
1987 gaben 4 Prozent an, sie hitten mindestens einmal einen Test machen las-

sen, 1995 24 Prozent.

Anwendung des HIV - Antikarpertests

Befnate insaesamt Es haben schon elnmal elnen HIV. AntI.
kerpenest machen lassen :
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Bei den 16- bis 45jahrigen Alleinlebenden hat sich die Anwendung des HIV-

Antik6rpertests noch schneller und deutlicher verbreitet als in der Allgemein-
bev8lkerung insgesamt: 9 Prozent dieser Bev6lkerungsgruppe in den alten Bun-
deslindern hatten sich bereits 1987 testen lassen, 1995 29 Prozent. Seit 1993
scheint diese in den Jahren davor stark gestiegene Tendenz zum HIV-Antik6r-

pertest bei dieser Bev8lkerungsgruppe zu stagnieren. Dies ist hauptsachlich
darauf zuruckzufuhren, daB die Altersjahrgange, die sich in froheren Jahren zu

einem besonders hohen Anteit hatten testen lassen, jetzt aus dieser Gruppe her-
auswachsen.

Eine abnehmende Bereitschaft zum Test ist bei den jungeren Alleinlebenden
eindeutig nicht festzustellen. So hat sich der Anteil derjenigen, die sich in den

letzten zw6lf Monaten testen lieBen, zwischen 1994 (17 %) und 1995 (16 %)
nicht wesentlich geiindert.
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